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Quartiersratssitzung 2/2022 

Datum/ Ort 

10.03.22 um 17:30 Uhr 

Videokonferenz 

 

Tagesordnung 

1. Begrüßung, Feststellung der Stimmfähigkeit, Abnahme des Protokolls, 

Wortmeldungen zum TOP Verschiedenes 

2. Bericht aus dem QM 

3. Präsentation und Abstimmung des IHEK-Grobkonzeptes  

4. Verschiedenes 

TOP 1/ Begrüßung  

Das QM begrüßt die anwesenden Mitglieder. Der QR ist nicht stimmfähig. Das Protokoll 
der letzten Sitzung muss daher auf der kommenden Sitzung abgestimmt werden. 
Es gibt keine Wortmeldung zum TOP „Verschiedenes“.  

TOP 2/ Bericht aus dem QM 

Neuwahl QR-Sprecher 
Der aktuelle Sprecher gibt sein Amt als Quartiersratsprecher aus Zeitgründen ab. Das QM 
informiert darüber, dass der*die Sprecher*in regelmäßig an der monatlichen 
Steuerungsrunde (i.d.R. donnerstags, 13 Uhr, max. 2h) teilnehmen sollte und ruft die QR-
Mitglieder dazu auf, darüber zu denken, sich aufstellen zu lassen. Eine Neuwahl kann in der 
Sitzung nicht stattfinden, da der QR nicht stimmfähig ist. Sie findet deshalb in der nächsten 
Sitzung statt. 
 
Ehrenamtskarten 
Mitglieder des QR und der Vergabejury können sich im QM-Büro eine Ehrenamtskarte 
ausstellen lassen. Mit dieser erhält man Vergünstigungen u.a. in verschiedenen Berliner 
Kultureinrichtungen.  
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QR-Sommerfest 16.06.22 
Als Alternative zu einer Weihnachtsfeier möchte das QM ein Sommerfest für den QR 
organisieren. Das Fest soll am 16.06.2022 (wahrscheinlich) im Silent Rixdorf Garten 
stattfinden.  
 
Neuköllner Suchthilfekoordinatorin in den QR einladen 
Das QM schlägt vor, die Suchthilfekoordinatorin im Bezirksamt Neukölln, Lilli Böwe zur 
nächsten QR-Sitzung einzuladen. Verschiedene QR-Mitglieder bekunden ihre 
Zustimmung für den Vorschlag. Es gibt keine Gegenstimme.  

 
Nachtrag zur letzten QR-Sitzung: Schön wie wir Sperrmüll-Aktionen 
Die Bezirkliche Initiative „Schön wie wir“ organisiert in diesem Jahr ein neues Modellprojekt 
mit der BSR. Die sog. Kieztage (Sperrmüllmarkt inklusive Tausch- und Verschenkestand, 
sowie Infostand der BSR und Infostand von „Schön wie wir“) finden am 30.04. von 8 bis 13 
Uhr sowie am 05.05. von 13 bis 18 Uhr in der Nansenstraße 2 (Reuterkiez) statt. Weitere 
Aktionen sind seitens „Schön wie wir“ bisher nicht geplant. 
 
Aktions- und Projektfonds: Haushaltssperre  
Aufgrund der Abgeordnetenhauswahl besteht derzeit noch eine Haushaltssperre. Neue 
Projekte im Aktionsfonds und Projektfonds können daher voraussichtlich frühestens im 
Sommer beginnen. 
 
Gartenrat Streuobstwiese 
Die Saison auf der Streuobstwiese beginnt wieder. Am Samstag, den 12.03.22 tagt der 
Gartenrat um 11 Uhr im „Rotbart“.  
 
TOP 3/ Präsentation und Abstimmung des IHEK-Grobkonzeptes 
 
Das QM hat die zentralen Punkte des IHEK in einer Präsentation zusammengefasst. Diese 
wird den QR-Mitgliedern per Mail zukommen gelassen (siehe Anlage zum Protokoll). 
 
Anschließende Diskussion 
Handlungsfeld Integration und Nachbarschaft: 
QR-Mitglied: Ist mit dem genannten Bedarf nach einem zentralen Ansprechpartner für 
Stadtteil- und Nachbarschaftsarbeit auf bezirklicher Ebene der sozialraumorientierte 
Planungskoordinator (SPK) gemeint?  
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QM: Nein. Der Ansprechpartner für Nachbarschaftsarbeit auf Bezirksebene soll die 
Programmgestaltung der Stadtteilzentren unterstützen und zur Vernetzung der 
Stadtteilkoordinator*innen und der Bezirksverwaltung beitragen.  
 
Handlungsfeld Bildung: 
Keine Meldungen. 
 
Handlungsfeld Öffentlicher Raum: 
QR-Mitglied: Der Esperantoplatz ist ein gutes Beispiel, dieser befindet sich in keinem guten 
Zustand.  
 
QR-Mitglied: Schlägt vor, dass das Ziel, den Durchgangsverkehr im Quartier zu reduzieren, 
auch im IHEK aufgenommen werden sollte, da dies zur Lebensqualität im öffentlichen 
Raum beitrage. Das QM nimmt den Vorschlag an. 
 
QR-Mitglied: Gibt es Bestrebungen auch den Böhmischen Platz zu entsiegeln?  
QM: Ja, im IHEK ist die Qualifizierung aller Stadtplätze im Quartier genannt. Darunter fällt 
auch der Böhmische Platz.  
Bardo Stahl schlägt ergänzend vor, das Thema Entsiegelung generell bei „Bedarfe an 
baulichen Maßnahmen“ aufzunehmen. Das QM nimmt den Vorschlag an.  
 
Der QR bekräftigt das Vorhaben, die Entsiegelung und Gestaltung des Denkmalplatzes 
(Wilhelm-Denkmal) in das IHEK aufzunehmen.  
 
Handlungsfeld Gesundheit und Bewegung: 
Keine Meldungen. 
 
Handlungsfeld Beteiligung: 
Keine Meldungen 
 
Klimaschutz und Klimaanpassung in der Gebietsentwicklung: 
Ein QR-Mitglied regt an, dem Thema Ernährung unbedingt in der umweltpolitischen 
Bildungsarbeit Beachtung zu schenken. Es sollten Alternativen aufgezeigt werden und 
über Mitmach-Aktionen nachgedacht werden.  
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Beteiligungskonzept: 
QR-Mitglied: Verweist auf die Initiative KIEZconnect, die sich mittels offener 
Versammlungen für Kiezdemokratie einsetzt. 
 
Ein QR-Mitglied fragt nach mehr Informationen über die Kiez-App. Antje Schmücker 
erzählt, dass es sich dabei um eine Anwendung über den Webbrowser handelt. Der Fokus 
liegt auf der Vorstellung von Einrichtungen aus dem Quartier. Mit der App kann man das 
Quartier kennenlernen. Zusätzlich gibt es einen Gamification-Bereich.  
Ein QR-Mitglied bringt die Idee ein, dort Kiez-Challenges zu organisieren. Das QM wird ihm 
die Kontaktdaten der App-Entwickler*innen weiterleiten, damit er mit ihnen die Idee 
ausführlicher besprechen kann.  
 
Strategie der Verstetigung: 
QR-Mitglied: Ist dieses Kapitel eine Soll-Vorgabe des Senats? 
QM: Ja. 
 
Abstimmung 
Alle anwesenden Mitglieder stimmen für die Annahme des IHEK-Grobkonzeptes. 
 
Die QR-Mitglieder wurden außerdem folgendes gefragt: „Welches Handlungsfeld hat für 
mich die höchste Priorität?“ 
 
Handlungsfeld  Abstimmungsergebnis 
Öffentlicher Raum 5 
Integration und Nachbarschaft 2 
Bildung 1 
Beteiligung, Vernetzung und Kooperation mit Partnern 1 
Gesundheit und Bewegung 0 

 
 
TOP 4/ Verschiedenes 

Nächste QR-Sitzung 
Die nächste QR-Sitzung findet am 07.04.statt.  
  
 
16.03.2022/ QM-Team 

https://www.kiezconnect.org/

